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Ortsteilrat Linderbach Erfurt, 18.09.2025 

OR LIN/005/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Linderbach am 10.06.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Edmund-Schaefer-Platz 

11, 99098 Erfurt-Linderbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Petzold 

Schriftführer/in: Herr Luley 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Jubiläum des KGV "EINHEIT" e. V. 

1509/25 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Schulförderverein der Staatli-

chen Gemeinschaftsschule „Am Urbach" e.V.  - Vereinsun-

terstützung 

1404/25 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte La-

dung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

  

 

 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung.  

 

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit.  

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Tagesordnung wird um folgende Punkte erweitert: 

 

5.1. DS 1509/25 Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - Jubiläum des KGV "EINHEIT" e. V.  

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2025 

 

   

 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 06.05.2025 wird bestätigt.  

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die anwesenden Gäste und erteilt das Rederecht. 
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Die Anwohner informieren den Ortsteilrat über die aktuelle Verkehrssituation in der Straße 

„Über den Teichen“. Dabei wird insbesondere auf wiederkehrende Verkehrsprobleme hin-

gewiesen, die aus Sicht des Ortsteilrates Handlungsbedarf erfordern. 

 

Der Ortsteilrat sowie der Ortsteilbürgermeister bitten darum, die Möglichkeit einer Ände-

rung der Verkehrsführung zu prüfen. Vorgeschlagen wird insbesondere eine Einbahnstra-

ßenregelung mit Einfahrt über den Sperlingsberg. 

 

Eine weitere Anwohnerin aus Büßleben fragt den Ortsteilrat nach dem aktuellen Stand 

zum Neubau des Baumarktes in Linderbach und nach dessen Stellungnahme dazu. Der 

Ortsteilbürgermeister erklärt, dass alle Vorgaben, die der Ortsteilrat gestellt hat, umge-

setzt wurden und der Neubau für alle einen Mehrgewinn darstellt. Besonders hervorgeho-

ben wird dabei der Hochwasserschutz sowie der Neubau eines Regenrückhaltebeckens, der 

die Linderbacher bei Starkregen erheblich entlasten wird. 

 

Die Bürgerin verweist auf die Klimaziele und äußert, dass der Baumarkt eine Mehrbelas-

tung für die Umwelt darstelle. Sie berichtet, dass sie als Mitglied der „Fridays for Future“-

Bewegung weiterhin dagegen vorgehen wollen. 

 

Der Ortsteilrat nimmt dies zur Kenntnis und verweist auf andere Projekte, bei denen es 

weitaus sinnvoller sei, den Klimaschutz in den Vordergrund zu stellen. 

 

Die Verwaltung weist auf die Auslegung und öffentliche Einsichtnahme der Unterlagen ab 

dem 16.06.2025 in der Rumpelgasse 1 hin. 

 

Weitere Themen wurden in der Einwohnerfragestunde nicht gestellt.  

 

  

 

 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters - Jubiläum des KGV "EINHEIT" e. V. 

1509/25 

   

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 8 e) i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der 

Stadt Erfurt) werden dem Ortsteilbürgermeister oder einem Beauftragten zur Erfüllung der 

Repräsentationsaufgaben im Zusammenhang mit der Würdigung zum 80-jährigen Beste-
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hen des Kleingartenvereins „EINHEIT“ e. V. Linderbach finanzielle Mittel in Höhe von 

100,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 

der Ortsteilverfassung - Schulförderverein der Staatli-

chen Gemeinschaftsschule „Am Urbach" e.V.  - Vereinsun-

terstützung 

1404/25 

   

 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 4 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Schulförderverein der Staatlichen 

Gemeinschaftsschule „Am Urbach“ e.V. für die Unterstützung der Schüler aus dem Orts-

teil Linderbach finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die be-

reitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für die Miete der Halle für die 

Faschingsfeier, die Miete eines Reisebusses für die Klassenfahrt sowie für Eintrittsgelder 

für den Besuch eines Bergwerkes eingesetzt werden. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Die finanziellen Mittel werden für bereits getä-

tigte Ausgaben zur Verfügung gestellt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus die-

sem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor.  
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 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilrat Linderbach wurde in seiner jüngsten Sitzung über aktuelle Rückmeldungen 

des zuständigen Fachamtes sowie über den Stand der verfügbaren finanziellen Mittel in-

formiert. Im Folgenden finden sich die wichtigsten Punkte zusammengefasst: 

 

Verkehrsberuhigung im Bereich „Am Weiherweg“ (Kindergarten Linderbach) 

 

Im Umfeld des Kindergartens „Am Weiherweg“ besteht derzeit eine Tempo-30-Zone. Den-

noch wurden aus dem Kreis der Anwohner sowie von Seiten der Kita wiederholt Hinweise 

auf weiterhin bestehende Gefahrenstellen gegeben. Der Ortsteilbürgermeister informierte, 

dass in Kürze ein gemeinsamer Vor-Ort-Termin mit Frau Stange (Fachamt) und Frau Lang-

guth stattfinden wird. Ziel ist es, potenziell gefährliche Stellen direkt zu identifizieren und 

gemeinsam mit den Verantwortlichen mögliche verkehrsberuhigende Maßnahmen abzu-

stimmen, die die Sicherheit der Kinder erhöhen. 

 

Fläche vor dem Friedhof Linderbach 

 

Die vom Garten- und Friedhofsamt zugesagten Maßnahmen im Bereich vor dem Friedhof 

wurden laut Aussage des Ortsteilbürgermeisters fristgerecht umgesetzt. Die betreffende 

Fläche soll dem Kleingartenverein zur Pacht übergeben werden. Geplant ist eine parkähnli-

che Umgestaltung des Areals. Im Rahmen dieser Umgestaltung sollen etwa ca. fünf Kfz-

Stellplätze sowie Fahrradabstellmöglichkeiten geschaffen werden. Zusätzlich wird ein 

Behindertenparkplatz mit einer begrenzten Parkdauer von maximal 30 Minuten in die Pla-

nung integriert. Die derzeit auf der Fläche vorhandenen Betonklötze werden im Zuge der 

Neugestaltung entfernt. 

 

 

 

Verwilderter Garten – zukünftige Nutzung durch den Kindergarten 

 

Der derzeit verwilderte Garten in der Nähe des Kindergartens soll künftig von diesem be-

treut und genutzt werden. Ein entsprechender Pachtvertrag wurde bereits unterzeichnet. 

Geplant ist die Einrichtung eines Kinder- und Schulgartens, in dem die Kinder künftig ei-

gene Beete anlegen, Kräuter pflanzen und verschiedene Pflanzenarten kennenlernen und 

pflegen können. Die Vorbereitungen für die Nutzung der Fläche durch den Kindergarten 

sind nach Aussage des Ortsteilbürgermeisters abgeschlossen, sodass eine zeitnahe Umset-

zung möglich ist. 

 

Sandbänke am Linderbach im Bereich des Güterverkehrszentrums 

 

Der Ortsteilbürgermeister berichtete über den aktuellen Stand der Gespräche mit dem Ge-

wässerunterhaltungsverband bezüglich der Sandbänke im Bereich des Linderbachs am Ein-

lauf vom Güterverkehrszentrum. Derzeit befindet sich die Situation in fachlicher Prüfung. 

Die Umsetzung möglicher Maßnahmen zur Verbesserung des Gewässerzustands oder zur 

Beseitigung der Sandbänke ist für den Zeitraum 2026 bis spätestens 2027 vorgesehen. 
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Geplantes Beachvolleyballfeld in Kooperation mit dem Globusmarkt 

 

Der Ortsteilrat beabsichtigt, erneut mit den Verantwortlichen des Globusmarktes in Kon-

takt zu treten, um die Möglichkeit der Errichtung eines Beachvolleyballfeldes auf einer 

geeigneten Fläche des Globus-Geländes zu erörtern. Das Vorhaben soll – sofern Zustim-

mung und Kooperation erfolgen – gemeinsam umgesetzt werden. Ein entsprechendes Ge-

spräch zur Klärung der Rahmenbedingungen und der konkreten Umsetzbarkeit soll zeitnah 

initiiert werden, um das Projekt gezielt voranzubringen.  

 

  

 

 

 

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Anfragen und Informationen vor.  

 

  

 

 

  

 

 

 

gez. Petzold gez. Luley 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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